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18.6.31 Vliv pulvinové a ¢tvrtvinové desti¢ky na linearné
polarizované svétlo

Pomiicky:

2 polarizatory
drzak na desticky
A2 a M4 desticka
irisova clona
sodikova vybojka
objektiv

stinitko

Provedeni:

Sestavime na optickou lavici dle
obrazku (v potadi sodikova
vybojka — irisové clona —
objektiv — polarizator — desticka
— analyzator — stinitko.
Objektivem zaostiime obraz irisové clony na stinitko.

Desticky jsou slidové brousené rovnobézné s optickou osou, tzn. svételny paprsek dopadéa kolmo na
optickou osu. V desticce se paprsek rozdé€li na fadny a mimoradny Sifici se stejnym smérem rliznymi
rychlostmi. Pilvlnova desticka ma takovou tloustku, ze drahovy rozdil mezi paprsky je lichy pocet
pulvin (desticka je pro konkrétni vinovou délku, nase na zlutou sodikovou) — na vystupu z desticky se oba
paprsky slozi tak, Ze rovina polarizace je otoCena symetricky kolem optické osy.
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Ctvrtvlnova desti¢ka ma takovou tloustku, Ze drdhovy rozdil mezi paprsky je lichy podet étvrtvin. Pii
dopadu linearné polarizovaného svétla vznika po prichodu destickou svétlo elipticky polarizované, svira-
li opticka osa s polarizatorem uhel 45 °, je na vystupu z desticky svétlo kruhovée polarizované.

1) 7/2 destic¢ka
Pilvinové desticka staci rovinu polarizovaného svétla takto: je-li opticka osa odklonéna o uhel ¢ od
roviny polarizatoru, pak na vystupu z desticky je svétlo s rovinou polarizace odklonénou o 2 ¢. Tzn.
desticka otaci rovinu polarizace dopadajiciho svétla kolem své optické osy.

a) Polarizatory nastavime zkiizené. Desticku vlozime tak, aby jeji optickd osa souhlasila se
smérem polarizatoru. Pole je stale temné, z desticky vychazi svétlo kolmé na rovinu
analyzatoru. Otacime-li desti¢kou, kruh na stinitku se rozsvécuje a zhasina. Maximalni
osvétleni nastane, puli-li opticka osa destiCky uhel mezi polarizdtorem a analyzatorem



(tehdy je opt.osa odklonéna od polarizatoru o 45 °, tedy na vystupu z desticky je svétlo
odklonéné o 90 °, které je orientovano souhlasné s analyzatorem)

b) Polarizétory stale zkiizené. Desticku umistime jako v ptipad¢ a). Pak ji sto¢ime o tihel
0 <@ <45 °. Kruh se ¢astecné rozjasni. Oto¢ime-li analyzatorem o uhel 2 ¢, kruh potemni.
(pt. pol. je v poloze 0 a analyz. 90, desticka 20 vzhledem k pol., svétlo z ni 40 vzhledem
k pol., sto¢ime-li analyz. o 40, je v poloze 135, coz je kolmo na 40, proto svétlo z desticky
nepropusti.)
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2) 2/4 desticka

Ctvrtvlnova desti¢ka méni lin. pol. svétlo na elipticky polarizované, svira-li opticka osa s polarizatorem
uhel 45 °, je na vystupu z desticky svétlo kruhové polarizované.

a) DestiCku umistime mezi zkiiZené polarizatory tak, aby jeji opt.osa souhlasila se smérem
polarizatoru. Otaenim analyzatoru dostaneme maximalné osvétlené nebo tmavé pole.

b) Desticku umistime tak, aby jeji optické osa svirala s polarizatorem thel 0 < ¢ <45 °. Pfi otaceni
analyzatorem pozorujeme zmény intenzity jasu kruhu, ne vSak tplné potemnéni (v tomto piipadé
je na vystupu z desticky svétlo elipticky polarizované, tedy podle natoCeni analyzatoru projde
urcita ¢ast, nikdy ne vsak vSechno nebo nic).

c) Desticku umistime tak, aby jeji opticka osa svirala s polarizatorem uhel ¢ = 45 °. Pfi otaceni
analyzatorem se jas neméni (v tomto piipad¢ je na vystupu z destiCky svétlo kruhoveé
polarizované, tedy analyzatorem prochazi stale stejné mnozstvi svétla bez ohledu na jeho stocenti).
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